SANMENXIA DAILY

2025年7月14日 星期一 乙巳年六月二十

□中共三门峡市委主管主办

□三门峡日报社出版

总第 9967 期 三门峡网:www.ismx.cn 投稿信箱:smxrb@vip.sina.com 国内统一连续出版物号: CN 41-0011 邮发代号: 35-34 今日8版



三门峡日报 微信公众号



三门峡日报 视频号

#### 习近平给田华等八位电影艺术家回信强调

## 坚定文化自信扎根生活沃土 努力创作更多 讴歌时代精神抒发人民心声的精品佳作

央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 给田华等8位艺术家回信,对电影工作者

信,不禁想起你们参与创作的那些耳熟能 详的经典电影。长期以来,你们怀着对党 了一个个生动鲜活的银幕形象,给几代观 众留下美好回忆。

习近平强调,新征程上,希望你们继 续在崇德尚艺上作表率,带动广大电影工 作者坚定文化自信,扎根生活沃土,努力 创作更多讴歌时代精神、抒发人民心声的

化强国作出新贡献。

近日,田华、王心刚、张良、陶玉玲、肖桂 云、潘虹、宋晓英、陈道明等8位电影艺术家 给习近平总书记写信,汇报他们数十年来从 事电影工作的情况和体会,表达为推动电影 事业发展、建设文化强国贡献力量的决心。

#### 河南省一级报纸

中国大地上,690多座城市星罗 棋布,9.4亿人生活在城镇。

承载着人民对美好生活的向 往,经历了世界历史上规模最大、速 度最快的城镇化进程,我国城市发 展波澜壮阔、成就显著。

党的十八大以来,以习近平同 志为核心的党中央始终将城市工作 摆在治国理政的重要位置,习近平 总书记对城市工作作出一系列重要 论述,深刻回答城市建设发展依靠 谁、为了谁的根本问题,着力破解建 设什么样的城市、怎样建设城市的 重大命题,为新时代城市发展建设 定向领航,走出了一条中国特色城

#### "认识、尊重、顺应城 市发展规律,端正城市发 展指导思想"

盛夏的雄安新区,一派生机勃

启动区满目葱茏,一座座楼宇 拔地而起;容东片区烟火升腾,重点 设施加快建设;高新区路网密织,站 城、产城、绿城融合发展气象初显; 白洋淀荷花绽放,千年秀林绿意盎

这座由习近平总书记亲自决 策、亲自部署、亲自推动规划建设的 高水平现代化城市拔节生长,日新

谋千年大计,创时代标杆。

2017年4月,中共中央、国务院 决定设立河北雄安新区的重磅消息 传遍大江南北。

"着力打造一个没有'城市病' 的未来之城,真正把高标准的城市 规划蓝图变为高质量的城市发展 现实画卷。"规划建设雄安新区,是 习近平总书记大力推进新时代城市 工作的一个创举。

城市是我国经济、政治、文化、 社会等方面活动的中心,在党和国 家工作全局中举足轻重。

"做好城市工作,首先要认识、 尊重、顺应城市发展规律,端正城市 发展指导思想。"党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央深刻 把握城市发展规律,从全局和战略 高度对城市工作作出系统谋划部 署,提出一系列新思想新观点新论

把牢城市发展方向一

进入新时代,我国城镇人口已 超过农村人口,城镇化快速推进,城 市发展取得举世瞩目成就,也面临 不少问题。

从"大拆大建常年不断",到"城市规划墙上挂挂";从空气 污染、交通拥堵、垃圾围城等"城市病",到城市建筑贪大媚洋等 乱象……

习近平总书记指出:"我国城市发展中存在的问题,如果长期 得不到解决,就有可能演变成社会矛盾和问题。对存在的问题,我 们必须高度重视、积极探索、抓紧解决。

以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发,牢牢把握人 民城市的根本属性和价值追求,为我国城市发展作出顶层设计、总

2015年12月20日,中央城市工作会议在北京召开。这是时 隔37年后,党中央再次召开的最高规格的城市工作会议。

在发展结构上,强调统筹空间、规模、产业三大结构,提高城市工 作全局性;在发展环节上,强调统筹规划、建设、管理三大环节,提高城 市工作的系统性;在发展动力上,强调统筹改革、科技、文化三大动力, 提高城市发展持续性;在发展布局上,强调统筹生产、生活、生态三大 布局,提高城市发展的宜居性;在发展主体上,强调统筹政府、社会、市 民三大主体,提高各方推动城市发展的积极性。 (下转第四版)

## 我市2家企业入选 省级能效"领跑者"公示名单

本报讯(记者陈林道)日 前,记者从市工信部门获悉,省 工业和信息化厅公示了2025年 度河南省能效"领跑者"企业拟 确定名单,我市遴选推荐的河 南中原黄金冶炼厂有限责任公 司、河南开祥精细化工有限公

司2家企业入选。 能效"领跑者",是指同类 可比范围内能源利用效率最高 的产品、企业或单位。此次遴 选的省级重点行业能效"领跑 者",要求年能源消费量超过 5000吨标准煤,单位产品的能 耗水平达到或优于本行业国家 强制性能耗限额标准的先进值 和《工业重点领域能效标杆水 平和基准水平(2023年版)》的 标杆水平,且主要工艺设备处 于国内领先水平。

近年来,为加快推动工业能 效提升,我市以年综合能源消费 量在5000吨以上标准煤的企业 为重点,扎实推进重点企业节能 诊断、重点行业节能监察工作, 统筹提升重点用能工艺设备产 品效率和全链条综合能效,积极 开展能效"领跑者"企业培育行 动。其中,开曼铝业(三门峡)有 限公司采用独家优化的拜耳法 技术,氧化铝单位产品综合能耗 连续3年低于先进值(340kgce/ t),2024年开曼铝业获评省级、国 家级能效"领跑者"企业。

# 市委常委会召开会议

徐相锋主持并讲话

本报讯(记者李晨涛)7月11 日,市委常委会召开会议,传达 学习习近平总书记近期重要讲 话、文章和指示精神,传达省委 有关会议精神,研究学习教育、 经济运行、安全生产等工作。市 委副书记、市长徐相锋主持并讲

会议传达学习习近平总书记 在中央政治局第二十一次集体学 习时的重要讲话精神,强调要深 刻领会精神实质,深刻认识中央 八项规定是党中央徙木立信之 举,是新时代管党治党的标志性 措施,要锲而不舍落实中央八项 规定精神,以永远在路上的坚韧 执着把党的自我革命进行到底。 要持续加强党性修养,坚持不懈 用党的创新理论凝心铸魂,不断 增强遵规守纪的政治自觉、思想 自觉、行动自觉。要压紧压实责 任链条,落实全面从严治党的主 体责任、监督责任,推动全面从严 治党向纵深发展。

会议传达省委党的建设工作 领导小组扩大会议、全省2025年 巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振 兴有效衔接工作会议和全省机关 党的工作会议精神,强调要从严 从实抓好学习教育,一体推进学 查改,确保学习教育走深走实。 要慎终如始抓好巩固拓展脱贫攻 坚成果同乡村振兴有效衔接工 作,坚决守住不发生规模性返贫 致贫的底线。要一以贯之抓好机 关党的工作,推动党建工作和中

心工作深度融合,以高质量党建 引领高质量发展。

会议听取全市深入贯彻中央 八项规定精神学习教育工作情况 汇报,强调要对标对表深入查摆 问题,从严从细扎实开展"回头 看",善始善终抓好后续工作,确 保学习教育取得实实在在的成

会议听取全市上半年经济运 行情况汇报,强调要加强运行调 控,加快项目建设,大力提振消

费,稳定市场主体,办好民生实 事,守牢底线红线,以周保月、以 月保季、以季保年,全力以赴奋战 三季度、决胜全年红。

会议听取全市安全生产工作 情况汇报,强调要提高站位、守牢 底线,深入排查、全面整治,压实 责任、形成闭环,紧盯重点场所、 重点行业领域,抓实抓好安全生 产和防汛各项工作,以高水平安 全保障高质量发展。

会议还研究了其他事项。

#### 山河云海 壮美画卷



近日,鸟瞰雨后的三门峡水利枢纽,云雾蒸腾如轻纱漫卷,蜿蜒的黄河穿行于苍茫 群山中,构成一幅山河云海辉映的壮美画卷。

片区引领 全域推进 整体提升

### 我市扎实推进宜居 宜业和美乡村建设

本报讯(记者张静怡)近

年来,我市深学活用"千万工 程"经验,以片区化发展为引 领,统筹提升乡村产业、乡村 建设、乡村治理水平,全面推 动乡村产业、人才、文化、生 态、组织振兴,带动宜居宜业 和美乡村建设全域推进、整

以"一山两带"筑牢生态 产业根基。我市抢抓乡村振 兴、黄河流域生态保护和高质 量发展两大战略机遇,立足自 然资源、特色农业、历史文化 分布等特点,通过伏牛山特色 产业集群,重点发展苹果、食 用菌、中药材等特色产业,打 造千亿级产业集群,推动农业 现代化和农民增收;通过沿黄 乡村振兴建设,串联起百里黄 河生态廊道和千里城市绿廊, 实现生态保护与经济发展双 赢;通过南水北调绿色农业发 展,推动绿色农业和高效节水 灌溉,促进农业可持续发展。

以片区化推动乡村集群 发展。以片区化、集群化、品 牌化、绿色化、融合化为发展 路径,聚焦沿黄6个县(市、 区)16个乡镇90余个行政村, 围绕"一带三区四组团"空间

万亩基地"乡村产业发展路 线,目前已辐射带动26个乡 镇300多个村庄近24万名群 众增收致富,沿黄乡村振兴呈 现以点带面、由线到面的发展 态势。各县(市、区)因地制宜 规划和美乡村片区,渑池县依 托仰韶酒业,将遗址保护与仰 韶酒庄文旅品牌相结合,建设 仰韶文化片区;陕州区丰富张 汴乡曲村、西张村镇人马寨村 传统穴居古村特质,开展民俗 体验游,建设陕塬地坑院民俗 文化片区;灵宝市依托"大美 东寨",将民宿体验与老子文 化研学相结合,建设函谷关历 史文化片区;市城乡一体化示 范区围绕明清古枣林,将天鹅 湾湿地与大枣文化园相结合, 建设沿黄农业景观片区。

布局,形成"五园八线路九个

以先导区探索乡村全面 振兴新路径。灵宝市入选全 省宜居宜业和美乡村建设创 制型先导区,统筹县域城乡规 划布局,分类推进乡村建设片 区化、组团式发展。我市将各 类资源通过项目集成、资金集 中、政策集聚、科技集聚等方 式向先导区倾斜投入,探索乡 村振兴新机制、新模式。

### 他们把"巴旦木"卖到新疆内蒙古

河南日报记者 王小萍 通讯员 张梦琳 薄余丰

编者按 7月13日,《河南日 报》刊发通讯《他们把"巴旦木"卖 到新疆内蒙古》,报道了湖滨区交 口乡富村"老支书"邓建刚父子深 耕扁桃产业,以创新嫁接技术突 破种植瓶颈,借力电商科技拓宽 市场,带动村民增收,并推动良种 苗木远销新疆、内蒙古的事迹。 这一实践生动诠释了科技与人才 接力对驱动乡村产业振兴的核心 作用,为发展特色产业提供了有 益借鉴。现予全文转发。

7月,盛夏绿意满溢间飘过丝 丝清甜。"昨天,内蒙古巴彦淖尔 磴口县一下预订了30万株扁桃树 苗,咱们扁桃卖得越来越好。"三 门峡市湖滨区交口乡富村"老支 书"邓建刚是记者的老朋友,有好 事总打来电话。当记者询问他是 咋和内蒙古联系上的,老邓说: "都是儿子邓伟东弄的。年轻人 眼光放得开,玩得转。"

记者决定再访富刚扁桃园。 走进这片700亩的扁桃林,只见郁 郁葱葱的枝叶间挂满了青翠饱满 的扁桃,在阳光下泛着诱人的光 泽。鸡鸭鹅结队成群,悠闲地在 林间散步,一幅生机盎然的田园

老邓晒得黑黑的,他每天都

会绕着700亩扁桃林走一遍,再喂 喂鸡鸭鹅,这样的日子过了11年, 心里很踏实。前几年,他的儿子 邓伟东和别人合伙在洛阳市新安 县种植了2000亩的扁桃,还搞起 了电商,上了快手、小红书和抖 音。刚开始,老邓老担心了,他10 年才敢把扁桃种植扩大到700亩, 儿子才种两年就搞了2000亩,真 让人悬心。

新疆维吾尔自治区喀什地 区莎车县是巴旦木(扁桃仁)老 种植基地,现在面临着品种老 化、种植技术落后问题。2021 年,当地从网上看到三门峡种的 巴旦木品种产量挺高,于是组团 来到三门峡考察,老邓吃了一 惊。客人说:"你儿子搞的小红 书、抖音、快手啊,你没有看过 吗?我们就是从那里了解到 的。"当年,莎车县、墨玉县就订 了2万株扁桃苗试种,2023年增 加到5万株。

"磴口县今年春天试种了3 万株,咱这苗木在内蒙古沙漠里 成活率竟然高达95%,他们高兴 坏了,所以这次预订一下子增加 了30万株。"邓建刚建了60亩扁 桃苗圃,每亩地可出6000株扁桃 苗,这些两年生的扁桃苗每株卖 到12元,一年苗木收入就是400

多万元。一个县都要30万株,老 邓说这得扩大规模了,但要量入

邓建刚曾在富村担任15年 的村党支部书记,是村民眼中实 实在在的"老支书"。2014年,一 次偶然的品尝后,他敏锐捕捉到 扁桃种植的市场潜力,毅然决定 引进这个在中原少见的坚果品 种。"当时是为了给群众带一条 致富路,让群众发展。"回忆起创 业初期,邓建刚也感慨万千,"第 一批苗全死了,头5年基本是赔 钱状态。种树没经验,嫁接也失 败。"直到第五年,邓建刚采用当 地野山桃树嫁接扁桃,才得以成 功。这种创新嫁接技术采用第 一年10月播种野山桃作为砧木, 经过一年半的生长培育,到第三 年春季选取纸皮软壳品种枝芽 进行嫁接。这种培育方式使嫁 接后的扁桃树保留了野山桃强 大的环境适应力,特别适合北方 地区的气候条件,在抗寒、抗旱 和抗病虫害方面表现尤为突

从最初5个人200亩试验田 的艰难起步,到如今700亩连片 种植的壮观景象,这片"致富林" 不仅带动村内20多户村民实现 稳定增收,年综合收益也突破了

百万元大关。林中"树王"单株产 量高达200斤,创造出1200元的 好收益。每到采摘旺季,这里就 成了家门口的"就业市场",也让 村民实现"挣钱顾家两不误"的愿

老邓前年从村党支部书记的 位置上退了下来,不知不觉中,儿 子已经成了扁桃园的真正主人。 生鲜扁桃如何卖,儿子和盒马超 市、郑州丹尼斯联系,很快就解决 了问题,并且使扁桃的批发价格 从每斤不到3元涨到6元。今年 又顺利联系上了一个大型商超, 一下子供应了1万斤。"除了第一 批货开箱验收,后来所有货品都 是免检。"邓伟东说,"接下来要上 选果机,把生鲜果分成三个等级, 这样可以细分市场,卖出更高的 价格。

为了实现标准化生产,邓伟 东主动联系省农业科学院,为富 村合作社成功培育出的"豫纸扁 桃"良种审定争取知识产权保护, 并于2024年12月获得河南省林 木良种审定证书。中国林业科学 研究院经济林研究所博士赵罕曾 专程来考察,检测后发现这里的 扁桃维生素E含量特别高。

接下来,儿子的举动让邓建 刚大吃一惊。邓伟东买来了无 人机,施肥、浇水、喷药、除草全 是无人机来做。过去"天天一身 汗,日日两脚泥"的场景再也看 不到了。他还要建冷库,老邓忍 着没问,怕意见不一致又要闹矛

两年来,看到扁桃产业规模 在儿子手里迅速扩大,市场营销 做得有声有色,老邓打心眼里服 了。他说:"年轻人思想先进,干 啥都有章法。老经验要加上新科 学,才能前景无限。咱从今往后, 听年轻人的。

在希望的田野上,邓建刚、邓 伟东父子正以各自的方式,共同 念好扁桃致富经。 (原载于 2025年7月13日《河南日报》)

省媒央媒 看崤函